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Generalități. Imnografia creștin-ortodoxă constituie una dintre formele cele mai reprezentative 

ale tradiției liturgice răsăritene, deoarece reunește într-o expresie poetică unitară dimensiunile 

dogmatică, duhovnicească și cultică ale vieții Bisericii. Ea nu poate fi redusă la un simplu ornament 

literar al slujbelor, ci trebuie înțeleasă ca teologie exprimată în formă cântată, destinată nu numai 

emoției religioase, ci facilitatoare a mărturisirii de credință, catehezei și interiorizării experienței 

eclesiale. În studiul său fundamental intitulat  Despre poezia imnografică din cărțile de ritual și 

cântare bisericească, preotul profesor dr. Petre Vintilescu subliniază faptul că poezia imnografică 

trebuie analizată în raport direct cu funcția liturgică a textului, cu structura cărților de cult și cu 

dinamica rituală în care aceasta este actualizată. 

Originile imnografiei creștine se află în spațiul biblic și iudaic al rugăciunii cântate. Psalmii lui 

David, cântările veterotestamentare și formulele de laudă din Noul Testament au constituit baza pe 

care comunitățile creștine timpurii și-au organizat exprimarea cultică. În primele secole predomină 

psalmodia, responsoriul și formulele doxologice scurte, unele preluate din cultul sinagogal, apoi 

particularizate și dezvoltate ca și formă-conținut creștin. Totuși, foarte devreme apar și imne propriu-

zis creștine, noi, în care conținutul trinitar, hristologic, eclesiologic, mariologic, haritologic, 

aghiologic este formulat în limbaj poetic și liturgic. Aceste creații arată că Biserica a simțit dintru 

început nevoia de a transpune adevărul de credință în forme plastice și în ton de laudă și rugăciune 

comunitară rostită și cântată. 

În evoluția imnografiei ortodoxe pot fi distinse mai multe etape. Prima etapă corespunde 

perioadei vechi creștine, aproximativ până în secolele IV-V, când predomină cântările de sorginte 

scripturistică (în special Psalmii) și apar primele structuri imnografice simple, dar dense d.p.d.v. 

teologic, precum cunoscutul imn ”Lumină lină...”, atribuit de unii specialiști Sfântului Mucenic 

Antinoghen (finalul secolului al III-lea). A doua etapă este cea a dezvoltării imnografiei bizantine 

timpurii, în secolele V-VI, când apare și se impune condacul, formă amplă de poezie religioasă, 

apropiată de omilia în versuri. Condacul dezvoltă narativ și teologic tema sărbătorii sau a 

evenimentului comemorat și permite o participare mai intensă a comunității prin refren. A treia etapă, 

cea de maturitate, se desfășoară mai ales între secolele VII-IX, când canonul devine forma dominantă 

a poeziei liturgice. În această perioadă imnografia ajunge la un nivel superior de elaborare teologică 

și artistică, integrând simbolismul biblic, exegeza patristică și experiența ascetică. O ultimă etapă este 

cea a fixării și transmiterii patrimoniului imnografic prin marile cărți de cult, precum Octoihul, 

Mineiul, Triodul și Penticostarul, care au asigurat stabilitatea și continuitatea tradiției bizantine în 

Biserica Ortodoxă. 

În ceea ce privește genurile imnografice, tradiția ortodoxă cunoaște o remarcabilă diversitate 

formală. Troparul este una dintre cele mai frecvente și accesibile forme: un imn scurt, concentrat, 

care rezumă sensul teologic al unui praznic, al unei comemorări sau al vieții unui sfânt. Condacul, în 

forma sa clasică, este mai amplu și mai discursiv, având un caracter narativ, meditativ și adesea 

dramatic. Canonul, alcătuit în mod tradițional din nouă ode, reprezintă una dintre cele mai complexe 

forme poetico-liturgice și dezvoltă tematic subiectul sărbătorii prin raportare constantă la cântările 



biblice. Alături de acestea se întâlnesc stihira, idiomela, prosomia, sedelna, luminânda, icosul și 

acatistul, fiecare având un loc precis în economia slujbelor. Din punct de vedere teologic, aceste 

forme nu sunt simple structuri literare/poetice, ci modalități distincte de contemplare, laudă, 

mărturisire și invocare a lui Dumnezeu, a Maicii Domnului, a sfinților și a puterilor cerești. 

Între reprezentanții de seamă ai imnografiei ortodoxe, un loc central îl ocupă Sfântul Roman 

Melodul, considerat cel mai strălucit autor de condace și una dintre marile conștiințe poetice ale 

creștinismului vechi. Prin forța expresiei, profunzimea teologică și capacitatea de a dramatiza 

evenimentul biblic, el a imprimat condacului o formă clasică. Pentru dezvoltarea canonului, 

personalitatea reprezentativă este Sfântul Andrei Criteanul, autorul celebrului Canon care își poartă 

numele și care este numit și ”Mare”, operă de referință a spiritualității penitențiale ortodoxe. De 

aceeași importanță sunt Sfântul Ioan Damaschinul (care a sistematizat și consolidat tradiția 

imnografică bizantină în lucrarea sa fundamentală intitulată Octoihul), Sfântul Cosma de Maiuma, 

Teodor Studitul, Iosif Imnograful și Teofan Graptul. Creația lor ilustrează faptul că imnografia 

ortodoxă s-a constituit ca un domeniu de sinteză între cultura teologică, sensibilitatea poetică și 

experiența liturgică vie. 

Specificul imnografiei creștine ortodoxe constă în unitatea dintre funcția artistică-estetică, 

densitatea teologică și aplicarea liturgică. Imnul nu este destinat lecturii private, în primul rând, ci 

rostirii și cântării în comunitate, în interiorul unui cadru tipiconal-liturgic bine determinat. Cu alte 

cuvinte,  poezia imnografică din cărțile de cult are o aplicabilitate eclesială precisă: aceea de a 

exprima credința Bisericii, de a interpreta liturgic Scriptura, de a actualiza memoria mântuirii și de a 

forma conștiința religioasă a credincioșilor. În acest sens, imnografia ortodoxă este una dintre cele 

mai înalte forme ale tradiției răsăritene, întrucât transformă adevărul teologic în experiență de 

rugăciune și laudă.  

Creațiile imnografice îmbracă, așadar, teologic-imnografic, toate praznicele creștine, 

conferind rânduielilor liturgice o tainică strălucire și chemând sufletele spre contemplare și adâncă 

trăire mistică. Caracterul anamnetic, sensurile teologice și mesajele duhovnicești actuale ale 

sărbătorilor se relevă mult mai clar prin etalarea cânt-rostire a veșmântului imnografic și prin 

derularea scenariului liturgic cu care sunt împodobite sfintele slujbe. Cunoașterea mai în adânc a 

acestor mistagogii completează ceea ce doctoranzii au parcurs la nivel de licență și master și susține 

o mai matură responsabilizare pentru viața duhovnicească personală. 

 

 


